

# 着力发挥中医药特色优势

## ——十年来我国中医药服务体系向优质高效迈进

新华社记者 田晓航 李恒

新华社北京8月2日电 全国备案中医诊所超过2.8万个、八成以上县级区域已设置县级中医院、八成县级以上综合医院设有中医科……国家卫生健康委2日举行的新闻发布会上发布的数据显示,十年来,我国中医药服务能力不断提升,中医药特色优势进一步彰显,在加快推进健康中国建设和服务群众健康方面发挥了重要作用。

更加全面、有力,促进了新时代中医药传承创新发展,中医药对经济社会发展的贡献度显著提升,中医药现代化、产业化、“走出去”的步伐更加坚实。

“下一步,我们将围绕高质量发展,坚持特色发展、内涵发展、转型发展、融合发展的总体思路,不断完善中医药政策体系。”余海洋说。

创建范围;20所中医院被纳入国家区域医疗中心输出医院范围;8个中医项目被确定为国家区域医疗中心建设项目。

开展中医特色重点医院建设,巩固扩大特色优势;实施中医治未病健康工程升级版和中医药康复服务能力提升工程,不断拓展中医药服务功能;中西医协同机制更加健全……十年来,我国优质高效中医药服务体系建设迈上新台阶,服务能力进一步提升。

值得一提的是,在新冠肺炎疫情大考中,中西医结合、中西药并用,堪称中医药传承精华、守正创新的生动实践。中国工程院院士、国医大师张伯礼说,我国推动中医药早期干预、全程使用、全面覆盖,建立了“有团队、有机制、有措施、有成效”的机制,为保障群众健康作出了重要贡献。

### 在深化医改中放大惠民效果

在北京市的蒲黄榆社区卫生服务中心,将中医药服务充分融入百姓生活,是这里的一大特色。

蒲黄榆社区卫生服务中心针对糖尿病、高血压、冠心病等社区常见病、慢性病制定了中医药健康管理方案,还通过开展中医家庭保健员培训,向辖区居民传授拔

罐、刮痧等常见中医技术基本理论和实践操作。2021年,这里的中医诊疗量达14万余人次,占总诊疗人次数的30%。

基层中医馆建设有力促进了分级诊疗制度建设。在深化医改过程中,我国注重发挥中医药优势,还积极鼓励中医医院牵头组建医联体。赵文华介绍,2021年,在30个省(区、市)的827个国家紧密型县域医共体试点县(市、区)中,68%的试点县(市、区)中医院参与了医共体,约34%的试点中医院作为牵头医院参与了医共体。

十年来,中医药在深化医改中放大了惠民效果,进一步提升了群众对中医药的获得感、满意度。

“我国初步建成覆盖城乡,融预防保健、疾病治疗和康复于一体的中医药服务体系。”赵文华说,截至2020年年底,全国中医总诊疗人次达到10.58亿。

据介绍,为推进分级诊疗制度落地做实,下一步,我国将加快国家中医医学中心、区域医疗中心和中医药传承创新中心建设,实施基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划;建设中医互联网医院,发展远程医疗和互联网诊疗,构建覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化中医医疗服务模式,推动优质医疗资源下沉。

### 政策供给更加全面、有力

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中华文明的一个瑰宝,凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。党的十八大以来,党中央、国务院把中医药工作摆在更加突出的位置,作出一系列重大决策部署,为中医药传承创新发展指明了方向。

制定印发《中医药发展战略规划纲要(2016-2030年)》,颁布实施中医药法,印发《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》,出台中医药服务体系、人才培养、科技创新、医保支持等一系列政策文件……我国中医药顶层设计日臻完善,政策举措更加健全。

国家中医药管理局政策法规与监督司司长余海洋说,总体来看,中医药政策供给

### 服务能力明显提升

十年间中央财政累计投入支持3.67万个中医馆建设,截至2020年年底全国超八成县级区域设置了县级中医院……发布会上透露的系列数据,勾勒出一幅日益完善的中医药服务网络图。

党的十八大以来,中医药全面参与基本医疗卫生制度建设,融入健康中国行动。数据表明,如今,98%以上的社区和乡镇医疗卫生机构能够提供中医药服务,基层中医药服务能力明显增强,群众看中医更加方便。

“强基层”的同时,我国积极推进国家中医医学中心、区域中医医疗中心建设,推动中医优质医疗资源提质扩容。国家中医药管理局医政司副司长赵文华介绍,6所中医类医院纳入“辅导类”的国家医学中心

# 中华人民共和国外交部声明

(接1版)台湾当局一再“倚美谋独”,拒不承认“九二共识”,大搞“去中国化”,推行“渐进式台独”。而美方企图搞“以台制华”,不断歪曲虚化掏空一个中国原则,加强美台官方往来,为“台独”分裂活动撑腰打气。这是十分危险的玩火行动,玩火者必自焚。

中国政府和中国人民在台湾问题上的立场一以贯之。坚决维护国家主权和领土完整是14亿多中国人民的坚定意志,实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责。民意不可违,大势不可逆。任何国家、任何势力、任何人都不要低估中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整、实现国家统一和民族复兴的坚强决心、坚定意志、强大能力。针对美国众议院议长窜访中国台湾地区,中方必将采取一切必要措施,坚决捍卫国家主权和领土完整,由此产生的一切后果必须由美方和“台独”分裂势力负责。

中美作为两个大国,正确的相处之道只能是相互尊重、和平共处、避免对抗、合作共赢。台湾问题纯属中国内政,其他任何国家都无权做台湾问题的裁判官。中方严正敦促美方,停止打“台湾牌”“以台制华”,停止插手台湾事务干涉中国内政,停止以各种形式支持纵容“台独”分裂势力,停止在台湾问题上说一套、做一套,停止歪曲虚化掏空一个中国原则,以实际行动恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,切实将美国领导人作出的“四不一无意”承诺落到实处,不要在错误和危险的道路上越走越远。

# 财政部、应急管理部紧急预拨5000万元资金支持辽宁做好防汛救灾工作

新华社北京8月2日电 近期受强降雨影响,辽宁发生严重洪涝灾害,辽河干流持续超警。8月2日,财政部、应急管理部向辽宁省紧急预拨5000万元中央自然灾害

救灾资金,支持地方开展防汛救灾工作。此前,财政部、应急管理部已预拨辽宁省7000万元防汛抗旱补助资金,加上此次预拨的5000万元,共计预拨1.2亿元资金。

# 上半年全国消协组织受理投诉解决率81.52%

新华社北京8月2日电 (记者 赵文君)中消协2日发布全国消协组织受理投诉情况统计,今年上半年,全国消协组织共受理消费者投诉551780件,同比增长5.71%,解决449786件,投诉解决率81.52%,为消费者挽回经济损失73863万元。

从商品大类投诉数据分析,日用商品类、家用电器类、服装鞋帽类、食品类、交通工具类投诉量居前五位。从服务大类投诉数据分析,生活社会服务类、互联网服务类、教育培训服务类、文化娱乐体育服务类、电信服务类投诉量居前五位。

# 反垄断公益诉讼检察工作将重点关注民生保障领域

新华社北京8月2日电 最高人民检察院近日印发《关于贯彻执行〈中华人民共和国反垄断法〉积极开展反垄断领域公益诉讼检察工作的通知》,要求认真贯彻实施修订后的反垄断法,积极开展反垄断公益诉讼检察工作,重点关注互联网、公共事业、医药等民生保障领域。

通知要求准确把握立案条件和审批程序。尊重反垄断执法机构法律法规、规则和专业意见,准确研判经营者垄断行为是否侵害社会公共利益、是否有必要提起公益诉讼。对于承担一定公共管理职能和重要社会责任的互联网企业,可以探索以民事公益诉讼检察建议方式督促其整改。

据了解,今年6月24日,十三届全国人大常委会第三十五次会议审议通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国反垄断法〉的决定》,修订后的反垄断法于8月1日起正式施行,其中专门增设公益诉讼相关条款。

# “新时代·新影像”中外联合创作计划启动

新华社北京8月2日电 (记者 王思北)“新时代·新影像”中外联合创作计划2日在北京举行启动仪式。创作计划聚焦“新时代中国故事”,面向国内外广泛征集纪实节目选题,资助鼓励中外导演携手创作中国主题纪实节目,立体展现新时代伟大变革,多维度解读新时代伟大成就,着力记录中国人民的实践成就、实践精神、实践面貌。

中国外文局局长杜占元在致辞中表示,希望入选创作计划的中外导演们,聚焦新时代的奋斗讲述中国,运用新影像的形式记录中国,拓展国际化的视野传播中国,以更加立体多元的呈现方式,展示中国人民开创美好未来的壮志豪情,让中国纪录片在国际舞台上绽放光彩。国务院新闻办公室对外推广局

局长吴旭表示,关照人类命运是导演的天职,记录历史进程是影像的使命。希望更多优秀导演、更多有识之士参与到创作计划中来,用独特视角观察中国、拍摄中国,用独具匠心的讲述中国、展示中国,为促进中外人文交流和民心相通,为推动构建人类命运共同体贡献更多影像智慧。

记者了解到,创作计划由国务院新闻办公室、国家互联网信息办公室、国家广播电视总局指导,中国外文局、Discovery探索频道、福建省广播电视局、福建省广播影视集团、哔哩哔哩联合主办。活动将最终遴选出5部纪录片和10部短视频选题进行资助扶持,还将遴选若干部优秀纪实节目选题予以创作指导。

# 9月1日起我国给予多哥等16国98%税目产品零关税待遇

新华社北京8月2日电 记者2日了解到,国务院关税税则委员会日前发布公告决定,按照《国务院关税税则委员会关于给予最不发达国家98%税目产品零关税待遇的公告》,根据我国政府与有关国家政府换文规定,自2022年9月1日起,对原产于多哥等16个最不发达国家的98%税目产品实施零关税。后续我国将继续根据换文进展,逐步给予所有与我国建交的最不发达国家98%税目产品零关税待遇。

# 《不扩散核武器条约》审议大会在联合国开幕

新华社联合国8月1日电 (记者 尚绪谦)《不扩散核武器条约》第十次审议大会8月1日在纽约联合国总部开幕。大会将审议条约执行情况,各国代表将就核裁军、核不扩散及和平利用核能等进行谈判。

联合国秘书长古特雷斯在开幕式上致辞说,此次审议大会恰逢集体和平与安全处于重要关头,气候危机、严重的不平等、武装冲突、人权侵害、新冠疫情对个人的冲击和经济的破坏,让世界面临巨大压力,核风险处于冷战以来的最高点。

他建议在五个领域采取行动:强化针对核武器使用的规范、减少核战争的风险、缓解中东和亚洲的紧张局势、促进核技术的和平利用、完善《不扩散核武器条约》。

《不扩散核武器条约》1970年生效,其主要目标是防止核武器和核武器技术扩散、促进和平使用核能的国际合作以及推动实现核裁军。条约规定生效后每5年召开一次审议大会,审议条约执行情况。此次审议大会为第十次,原计划2020年4月至5月间举行,但因新冠疫情推迟至今。此次审议大会将持续到8月26日。



自行车——环青海湖国际公路自行车赛第七赛段赛况

8月2日,获得第七赛段前三名的李宁之(中)、甘肃体彩队选手彭鑫(左)和强树华在颁奖台上合影。

当日,第21届环青海湖国际公路自行车赛进行第七赛段都兰至巴隆的角逐。

新华社记者 张龙 摄

# 甘肃兰州:逐步适度恢复保供主体线下经营

8月1日,在兰州市张掖路菜市场,市民在选购蔬菜。

目前,兰州市主城区四区在实施分级分类差异化防控措施的同时,逐步适度恢复超市、市场等保供主体的线下经营,有序恢复正常生产生活。

7月27日起,兰州市已连续多日无社会面阳性感染,本轮疫情处置取得阶段性成效。

新华社记者 杜哲宇 摄



# 伊朗新启动数百台离心机

新华社德黑兰8月1日电 伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪8月1日说,伊朗新启动数百台离心机进行铀浓缩活动,并已向国际原子能机构通报。

卡迈勒万迪当天在接受伊朗国家电视台采访时说,新启动的离心机包括第一代IR-1型离心机和先进的IR-6型离心机。他说,此举是根据伊朗议会通过的《反制裁战略法》,加大铀浓缩活动以满足国家需求。

# 普京:核战争中不会有赢家

新华社莫斯科8月1日电 俄罗斯总统普京8月1日表示,核战争中不会有赢家,核战争不应被发动。

据克里姆林宫网站1日发表的声明,普京在《不扩散核武器条约》第十次审议大会开幕之际向大会致信表示,俄方主张国际社会所有成员享有平等与不可分割的安全。他说,俄罗斯作为《不扩散核武器条约》缔约国与存约国之一,始终遵循文件内容与精神,完全履行与美方就削减和限制相关武器的双边协议义务。

# 日本核电站泄漏约7吨放射性物质

新华社东京8月2日电 (记者 华义)日本关西电力公司8月1日通报称,停运检修中的美滨核电站3号机组内部发生含有放射性物质的水泄漏,内部泄漏量约7吨。该公司称没有对外部环境造成影响。

美滨核电站位于福井县,是日本最早建设的核电站。1号和2号机组正在报废作业中,3号机组运营也已经超过40年,但由于通过了日本原子力规制委员会的审查被允许重启,原定本月重启,目前正在为重启停运检修中。

# 从乌克兰出发的首艘运粮船将在伊斯坦布尔附近接受检查

新华社伊斯坦布尔8月1日电 (记者 王峰)土耳其国防部1日发表声明称,首艘载有乌克兰粮食的货船将于3日在土耳其最大城市伊斯坦布尔附近停泊,并接受联合检查。

声明说,这艘货船不会进入任何港口,检查将在海上锚地进行。由俄罗斯、乌克兰、联合国和土耳其代表组成的联合协调中心小组将于当地时间3日8时登船检查。土耳其海岸警卫队将采取必要措施,确保没有



古城酝酿新动能

这是位于绍兴市越城区的绍兴安吉尔环境科技智慧园区内的智能注塑车间(8月2日摄)。

位于浙江省绍兴市主城区的越城区近年来积极推进新旧动能转换,对纺织、家居、黄酒等传统优势行业进行智能化改造,引入集成电路、生物医药等产业,为古城的发展酝酿新动能。

新华社记者 翁忻昶 摄

# 强降雨在巴基斯坦造成502人死亡

新华社伊斯兰堡8月2日电 (记者 姜江)巴基斯坦国家灾害管理局2日说,6月14日以来,强降雨在该国引发洪涝灾害,已造成至少502人死亡、593人受伤。

根据巴国家灾害管理局2日公布报告,截至当天,强降雨在巴基斯坦造成数千人流离失所,39343栋房屋完全或部分损毁,牲畜损失24800余头。西南部俾路支省强降雨引发山洪,灾情最为严重,共造成149人死亡。

报告还说,强降雨在东部旁遮普省造成114人死亡,南部信德省111人死亡,西北部开伯尔-普什图省97人死

亡,巴控克什米尔地区22人死亡,其他地区9人死亡。目前,巴政府正在展开救援工作,将食物、厨具、帐篷、折叠床、蚊帐等分发给受灾人员。

受季风影响,每年6月至9月为巴基斯坦的雨季,降水量明显增多,山体滑坡、泥石流等洪涝灾害时有发生。